

文化，在这里燃烧！

—现场感知“鼎鑫华府”

□晚报采访团

4月21日，本报刊发《小区治理 看鼎鑫华府》之后，在社会各界引起强烈反响，不少地方前往取经，众多市民前去打卡，尤其是新华、百度、今日头条等全国20多家媒体纷纷转载报道。

鼎鑫华府到底有多美？到底美在哪？到底对基层治理有哪些启示？

4月25日，本报编辑部组织采编人员，深入鼎鑫华府集体感知。

(一)

走进鼎鑫华府，仿佛踏入一座鲜活的文化殿堂。在这里，文化不是束之高阁的展品，而是融入生活的点滴，化作治理小区的“金钥匙”。

景观文化以深厚的底蕴成风化人，红色精神与传统文化在亭台楼阁间流淌，无声浸润着每一个人的心灵；节庆文化以独特的魅力成雨润人，书春送福、谢师活动等，凝聚邻里温情，传承美好品德；物业文化以贴心的服务成光暖人，让居民真切感受到家的温暖。

鼎鑫华府用实践证明，文化治理是提升小区品质、增进居民福祉的有效路径。它不仅打造了宜居的生活环境，更培育出积极向上的精神风貌。期待未来，能有更多小区借鉴其经验，让文化之花绽放在城市的每一个角落，共同绘就和谐、幸福的生活画卷。

漫步鼎鑫华府小区，深深感受到文化如春风化雨般浸润着每一处角落。从南湖文化园的红色记忆，到华夏文化园的历史回响；从锦绣中华园的遗产瑰宝，到各文化园的特色景致，无不彰显着文化的独特魅力与强大生命力。

在这里，文化不再是高高在上的陈列品，而是融入居民生活的“活教材”。它以春风化雨之势，滋养着每一位居民的心灵。党建引领与文化浸润的深度融合，不仅提升了小区的文化品位，更构建起和谐有序的基层治理新形态。

基层治理千头万绪，文化力量润物无声。期待鼎鑫华府小区继续以文化为纽带凝聚人心，以文化为桥梁促进和谐，为基层治理提供更多鲜活经验。

(二)

踏入鼎鑫华府小区，仿佛穿越时空，开启了一场文化与艺术的沉浸之旅。这里以匠心独运的设计，将河东大地的历史文脉与现代美学完美融合，每一处景观、每一处设计都在诉说着运城深厚的文化底蕴。

鼎鑫华府的特别之处在于，它将文化从营销噱头变成了生活刚需。南湖文化园的党日活动、华夏文化园的研学课堂、大书房里的读书会——在这个投资庞大的文化景观群中，最珍贵的或许不是那些精雕细琢的微缩景观，而是文化如何像空气般渗透进居民的日常呼吸。

这个立志做“文化容积率最大”的小区，其实是在探索一个更宏大的命题：当钢筋水泥的居住空间升华为文明容器，当推窗即见的不仅是园林而是五千年文明长卷，我们的生活方式将发生怎样的质变？

鼎鑫华府为我们点亮了一盏值得期待的灯，期待这样的文化情怀，能为我们的城市空间注入灵魂！

在走访鼎鑫华府小区的过程中，记者被这里独特的治理模式深深震撼。这



4月25日，晚报采编人员在鼎鑫华府集体采访。

记者 茹雅 朱超逸丁 摄

个承载着厚重文化底蕴和居民满满幸福感的小区，不仅是一方居民福地和风水宝地，更是一方精神圣地和文化高地，它就像一座城市中的温暖港湾，处处彰显着文化与服务的力量。

踏入鼎鑫华府，映入眼帘的不只是现代化的建筑，更是一座“文化大观园”。南湖文化园里，红色景观庄严肃穆，让人们在休闲漫步间接受红色精神的洗礼；华夏文化园以亭台楼阁、艺术景墙等为载体，展示河东大地悠久灿烂的文化，再现古中国文明的辉煌……这些文化园不仅是景观，更是居民精神滋养的源泉，增强了大家的文化认同感与归属感，让传统文化在新时代焕发生机。

这里的物业服务同样令人称赞。物业管家服务团队从居民生活的细微处着手，开展感恩、文明、服务等主题活动，解决装修纠纷，关心孤寡老人，为居民圆梦舞台……这些点滴善举，让物业与业主之间亲如一家。在鼎鑫华府，每一位居民都能真切感受到关怀与尊重。

鼎鑫华府的成功，是我市小区治理的样板，为其他小区提供了宝贵的借鉴。它证明了在城市发展进程中，文化与服务是提升居民生活品质和幸福感的关键。期待未来能有更多小区借鉴其经验，共同构建充满温度与活力的美好家园。

(三)

走进鼎鑫华府小区，看到的是绿树成荫的宜居环境，感受到的是深入人心的文化力量。

微雕景观、彩绘壁画、名言长廊、巨型影壁……鼎鑫华府文化建设以讲述中国故事为主题，打造了多处文化园，将文化融于建筑、景观、服务等各个环节，用实践诠释了何为“以文化人、以文惠民”。这种将文化实体化、场景化的设计，让居民可在漫步中触摸历史，于休憩时感悟文明，让每一处景观都成为居民的精神灯塔。

更令人触动的是，鼎鑫华府的文化不仅停留在景观层面，还通过节庆活动与日常服务浸润人心。这种以文化为纽带的管理模式，让居民从“旁观者”变为“参与者”，在感受“家文化”的同时，也为推动社

区精神文明建设贡献了力量。

漫步于鼎鑫华府小区，仿佛置身于一个中华传统美学殿堂，其中令人印象最为深刻，莫过于其精巧的建筑、精致的管理服务和精深的文化内涵，而这些都体现在方与圆之间。

建筑上，精巧的斗拱层叠交错，完美融合了古典韵味与现代工艺；天圆地方等设计理念贯穿于各类建筑中，暗含和谐之道，诠释着“君子不器”的多元发展智慧，直观地体现了中华文化的深厚底蕴。这里的方圆之道，不仅展现在建筑形态上，更渗透于企业管理与服务中。规章严明、标准清晰的管理方法，如方般规整有序；同时，团队向心力十足，似圆般包容融洽。这样的刚柔并济，让秩序与温情并存。从建筑到服务，文化始终是核心。在党建引领下，这里的方圆智慧承载着家国情怀，传递着安定和谐的美好愿景。

方圆之间，既是空间艺术，也是管理哲学，更是文化传承。鼎鑫华府以独特的方圆哲学，构建起一座名副其实的中国文化大观园。

(四)

走进鼎鑫华府文化大观园，“美”是人们的最初印象，也是直抵灵魂深处的终极魅力。

美在风景。这种美来自一种直观的视觉冲击。大观园里，草木青葱，繁花似锦，一步一风景。错落有致的亭台楼阁、巧夺天工的微雕景观、风景秀丽的南湖岸畔……尽显艺术与审美，为人们描绘了一幅诗意生活的山水画卷。

美在人文。如果说景美是表象，那么文化美则是内核。锦绣中华园内，中国的50余处世界遗产和40多项世界非物质文化遗产悉数呈现，居民不出家门便能饱览文化奇迹，还可以在大戏楼里开展丰富的文娱活动，完成一场“跨时空交流”。

美在力量。弦歌不绝，生生不息。“父爱则母静，母静则子安，子安则家和，家和万事兴。”在家和文化园内，家的重要性被进一步凸显。新二十四孝、家规家训、家书家信……这些内容以润物细无声的方式引起大家的情感共鸣，传递“以

小家带动大家”的理念，最终实现“社区有灵魂、居民有信仰、国家有力量、民族有希望”。

踏入鼎鑫华府，“幸福生活 今日启航”的标语映入眼帘。这里的幸福，不是抽象概念，而是浸润在一砖一瓦、一言一行中的鲜活日常。

文化是鼎鑫的灵魂。园区内青铜浮雕诉说千年故事，石刻碑文蕴含哲思；“家和文化园”传承家族脉络，“南湖文化园”熔铸红色精神，处处皆有文明印记。亭台喷泉相映成趣，四季花木勾勒画卷。每一处景致，既是视觉享受，更是心灵归处；温暖是鼎鑫的温度，诗意图是鼎鑫的底色。

保安守护平安，物业排忧解难，清洁工扮靓家园。十年如一日的坚守者，将“以心换心”融入服务，正如鼎鑫老员工所言：“守护万家幸福，我们也倍感幸福。”从文化传承到生态宜居，从匠心服务到温暖人情，鼎鑫的幸福是多元交响，是细节诗意，更是镌刻在每个人笑靥里的温暖底色。

(五)

鼎鑫华府，是居住小区和文化景区的统一体。这里，公园连公园，处处是文化，无愧中国文化大观园之称。

走进鼎鑫华府小区，扑面而来的是浓郁的文化气息与和谐氛围，这里用生动实践诠释了党建引领基层治理的创新路径，用丰富的文化景观塑造基层治理的深厚底蕴。一个人的文化塑造一个人的人格，一群人的文化塑造一群人的集体人格，在这片社区热土上，鼎鑫华府以文化为纽带，将个体精神凝聚成推动基层治理的强大合力。

文化浸润无声，有着直抵人心的力量。凝聚红色经典的南湖文化园、串联河东历史的华夏文化园、融合世界遗产的锦绣中华园、藏书10万册的大书房……这些文化景观将传统文化与现代美学相融合，让居民在茶余饭后的漫步中，潜移默化地接受文化熏陶。这种润物细无声的文化滋养，成为塑造集体人格的重要基石。

丰富多元的节庆文化活动，为邻里交流搭建了平台，中秋赏月、端午包粽等活动打破了现代都市生活的疏离感，让居民在互动中增进情感，培育出守望相助的社区精神；物业的贴心服务文化，从维修响应到节日关怀，每一处细节都传递着温暖，进一步增强了居民对社区的归属感与认同感；《高尚居民公约》的推行，将文化理念转化为具体行动准则；高尚公民光荣榜的设立，更通过居民共同参与、共同监督，推动文明习惯养成，提升整体文明素养……

鼎鑫华府的实践表明，党建引领基层治理，不仅是管理模式的创新，更是文化精神的凝聚与升华。通过文化建设塑造集体人格，让居民从“旁观者”变身“主人翁”，让社区从“陌生人社会”转变为“温暖大家庭”，这种以文化为内核的基层治理模式，为破解城市社区治理难题提供了可借鉴的范本，也为新时代社区基层治理注入了源源不断的活力。

鼎鑫华府的社区治理，是文化赋能社区治理的典型，是运城创建新时代党建引领基层治理示范区的标杆，在全市可推广，在全省可推广，在全国也具有推广意义。